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ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ 
НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИХ ЦЕНТРІВ СФЕРИ  
ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ: СТРУКТУРА І ЗМІСТ

У статті визначено структуру і зміст професійно-педагогічної компетентності викладачів на-
вчально-методичних центрів сфери цивільного захисту (далі – НМЦ ЦЗ) на підставі аналізу стандар-
тів вищої освіти України за спеціальностями 011 «Освітні, педагогічні науки» і 263 «Цивільна безпе-
ка» для другого (магістерського) рівня вищої освіти та експертного опитування. Для реалізації мети 
дослідження використано такі методи дослідження: структурний аналіз – для визначення структури 
професійно-педагогічної компетентності викладачів НМЦ ЦЗ; статистичний аналіз баз даних: репози-
торіїв академічних текстів, пошукових систем й баз даних наукових цитувань; експертне оцінюван-
ня змісту компонентів професійно-педагогічної компетентності; критичний аналіз джерельної бази з 
проблеми дослідження; інфографіка для візуалізації отриманих результатів. 

На основі результатів вивчення наукової літератури та експертного оцінювання компонентного 
складу професійно-педагогічної компетентності викладачів НМЦ ЦЗ розроблено її структуру як комп-
лекс взаємопов’язаних компонентів: мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяльнісного, особистіс-
но-професійного. Обґрунтовано зміст професійно-педагогічної компетентності викладачів НМЦ ЦЗ, 
що відображає бінарний характер їх діяльності як професіоналів цивільного захисту, так і професіо-
налів педагогічної діяльності, що спонукає їх до постійного професійного розвитку. 

Основним змістом мотиваційно-ціннісного компонентп визначено орієнтацію особистості у 
своїй діяльності на цінності, що забезпечує її активність, ініціативу, глибоку віру у власні сили та не-
байдужість до інших. Змістом когнітивного компонента є багаторівнева система забезпечення мож-
ливості здійснювати широкий спектр когнітивних процесів: мислення, розуміння, пам’ять, увагу та 
сприйняття. Розвиток діяльнісного компонента забезпечує здатність використовувати на практиці 
предметні й педагогічні знання та технології для підвищення кваліфікації слухачів різних категорій у 
сфері цивільного захисту. Особистісно-професійний компонент є комплексом властивостей особис-
тості, що забезпечує її самоорганізацію на високому рівні професійної діяльності на рефлексивній 
основі і є підґрунтям вдосконалення педагогічної майстерності.

Розроблені авторські структуру і зміст професійно-педагогічної компетентності викладачів 
НМЦ ЦЗ доцільно використовувати для створення програм підвищення кваліфікації фахівців як в сис-
темі післядипломної освіти, так і в процесі методичної роботи.

Ключові слова: професійний розвиток, професійно-педагогічна компетентність, структурні 
компоненти, цивільна безпека, викладач навчально-методичного центру сфери цивільного захисту.

Постановка проблеми. Структуру навчально-методичних центрів сфери цивіль-
ного захисту (далі – НМЦ ЦЗ) становлять територіальні курси та навчально-мето-
дичні центри цивільного захисту та безпеки життєдіяльності. Вони утворюють-

ся з метою навчання керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з організаці-
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єю та здійсненням заходів із питань цивільного захисту. До їхніх функцій також належить 
забезпечення надання інших освітніх послуг, розробка методичного супроводу діяльнос-
ті суб’єктів господарювання з питань проведення навчання населення дій у надзвичайних, 
аварійних ситуаціях та в умовах терористичного акту [Про затвердження Типового поло-
ження…, 2018]. В областях та в м. Києві нині функціонує 25 НМЦ ЦЗ, в яких працюють май-
же 500 педагогічних працівників. Серед них: 17,8% мають дипломи магістрів, 12,3% – ди-
пломи бакалаврів з різних спеціальностей, інші – дипломи спеціалістів. Із працюючих педа-
гогічних працівників 61,7% мають стаж педагогічної роботи 16 і більше років, 7,5% атестова-
но як спеціалісти вищої категорії. Зазначені статистичні дані вказують на наявність потужно-
го кадрового потенціалу із забезпечення освітніх послуг та методичного супроводу навчан-
ня й підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки, які виконують «складні 
завдання щодо захисту населення, територій, навколишнього природного середовища та 
майна, матеріальних і культурних цінностей від надзвичайних ситуацій та інших небезпеч-
них подій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомо-
ги постраждалим у мирний час та в особливий період» [Кодекс цивільного захисту Украї-
ни, 2012].

Отримання статусу кандидата у члени Європейського Союзу (далі – ЄС) та подальший 
рух до набуття членства України в ЄС, розв’язана повномасштабна війна Російською Феде-
рацією на території України зумовлюють трансформацію єдиної державної системи з по-
передження й ліквідації надзвичайних ситуацій, що, безумовно, позначиться на її структу-
рі, функціях, системі управління тощо. У зв’язку з цим актуалізується необхідність професій-
ного розвитку кадрового потенціалу педагогічного персоналу, модернізації змісту, форм і 
методів навчання фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з 
питань цивільного захисту, а також навчання різних верств населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз дисертацій і наукових джерел свід-
чить про значний інтерес учених до проблеми розвитку професійної компетентності педа-
гогів та різних її аспектів. Так, удосконаленню професійної підготовки майбутніх учителів 
присвятили свої праці: А. Грітченко, який підкреслює вплив нових технологій на підготовку 
майбутніх учених, інженерів, техніків, технологів відповідного рівня [А.Г. Грітченко, 2014]; 
Г. Михайлишин, яка виокремлює перспективні напрями вдосконалення професійної під-
готовки педагогічних працівників на основі компетентнісного підходу згідно із сучасними 
вимогами та орієнтацією на входження в європейський освітній простір [Г. Михайлишин, 
2017]; Л. Хомич, яка обґрунтовує концептуальні підходи до професійної підготовки вчите-
ля [Л.О. Хомич, 2019] та ін. Вони одностайні у висновках щодо необхідності трансформації 
української освіти з наданням пріоритету розвитку особистості, адекватної сучасним тен-
денціям становлення інформаційного суспільства. 

Теоретико-методичні засади неформальної освіти різних категорій дорослого на-
селення розглядають [Л. Лук’янова, Л. Ващенко, 2019], професійного розвитку дорос-
лих [О. Аніщенко, 2015], андрагогічну компетентність педагогічного персоналу як важли-
ву складову його професійної компетентності [О. Аніщенко, О. Баніт, Т. Калюжна, 2021] та 
[М. Вовк, С. Ходаківська, 2019]. Результати дослідження проблеми неперервного розвитку 
педагогів, висвітлені в наукових працях цих учених, вказують на необхідність теоретичної і 
практичної підготовки викладачів до навчання дорослих, розвитку в них професійно-педа-
гогічної компетентності. 

Суттєве значення для розвитку професійно-педагогічної компетентності педагога 
мали науково-практичні дослідження й розробки таких науковців, як [Т.М. Горохівська, 
2019; С. Ізбаш, С. Пахомов, 2018; М.Ф. Криштанович, 2018; О.С. Осова, 2017] та ін. 

Натомість питання професійного розвитку викладача в закладах освіти сфери цивіль-
ного захисту, підвищення його професійно-педагогічної компетентності розглядаються 
лише контекстно в окремих наукових працях учених, зокрема: [П.Б. Волянський, Ю.Г. Ков-
ровський, В.М. Михайлов, 2019; А.В. Демченко, 2013; В.М. Михайлов, 2022]. Аналіз наявної 
наукової літератури показує, що проблема розвитку професійно-педагогічної компетент-
ності викладачів НМЦ ЦЗ, її структури й змісту поки що залишається малодослідженою, не-
має узгодженості думок учених щодо сутності поняття «професійно-педагогічна компетент-
ність викладача» тощо. 
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Відтак метою нашого дослідження є визначення структури й змісту професійно-педа-
гогічної компетентності викладача НМЦ ЦЗ на підставі аналізу стандартів вищої освіти Укра-
їни за спеціальностями 011 «Освітні, педагогічні науки» і 263 «Цивільна безпека» для дру-
гого (магістерського) рівня вищої освіти, експертного опитування.

Виклад основного матеріалу. Для досягнення мети дослідження вважали за доціль-
не спрямувати науковий пошук на з’ясування структури і змісту, професійно-педагогічної 
компетентності (далі – ППК) викладачів НМЦ ЦЗ, для чого використано бази: Національно-
го репозиторію академічних текстів (НРАТ), пошукової системи й бази даних наукових ци-
тувань, які надходять від усіх видань, що використовують сервіс Cited-by від Crossref та під-
тримують Initiative for Open Citations (Open Ukrainian Citation Index – OUCI), репозиторію на-
укової періодики Національної бібліотеки імені В.І. Вернадського. Результати пошуку відо-
бражено на рис. 1.

Рис. 1. Кількісний аналіз публікацій, в яких висвітлено результати вивчення ППК

Аналіз наукових праць вітчизняних учених дав змогу узагальнити основні структурні 
компоненти ППК, зокрема: мотиваційно-ціннісний, операційно-діяльнісний, когнітивно-
технологічний, комунікативний, соціальний, духовно-моральний, громадянський, профе-
сійний, лексичний, полікультурний, інформаційний, саморозвиток та самоосвіта, діяль-
нісний, когнітивний, мотиваційний, орієнтаційний, операційний, вольовий, оцінюваль-
ний, предметно-практичний, саморегуляція. Слід зауважити, що при вивченні їх змісту 
виявлено, що деякі з них близькі за смислом, а деякі структурні компоненти розрізняють-
ся лише назвою. Прикладом можуть слугувати соціальний, лексичний та полікультурний; 
духовно-моральний та громадянський; саморозвиток, самоосвіта та саморегуляція; мо-
тиваційно-ціннісний та мотиваційний; когнітивно-технологічний та когнітивний. Резюму-
ючи результати структурно-семантичного аналізу, зазначимо, що найбільш поширени-
ми компонентами ППК педагогів є: соціальний, когнітивно-технологічний (когнітивний),  
мотиваційний.

Для визначення структури ППК викладачів НМЦ ЦЗ було запропоновано групі експер-
тів, до якої ввійшли науковці й викладачі галузевих закладів вищої освіти та представники 
НМЦ ЦЗ зі стажем педагогічної діяльності більше 15 років і наявністю наукових публікацій 
і навчально-методичних розробок, обрати назву компонентів і в дискусії обґрунтувати свій 
вибір, базуючись на стандартах вищої освіти України за спеціальністю 011 «Освітні, педаго-
гічні науки» [Стандарт вищої освіти України, 2021] та за спеціальністю 263 «Цивільна безпе-
ка» [Стандарт вищої освіти України, 2020]. За результатами опитування і дискусії, яка про-
ходила у два етапи (на першому етапі обговорювалися назви компонентів, суть термінів, які 
використовувалися для назви, гіпотетичне визначення змісту; на другому етапі назви ком-
понентів уточнювались, визначався їх зміст шляхом опитування учасників експерименту із 
застосуванням Google форм), було прогнозовано структуру і зміст ППК викладачів НМЦ ЦЗ, 
що обґрунтовано нижче [Л.М. Петренко, 2007]. 

Мотиваційно-ціннісний компонент педагогічної діяльності викладачів НМЦ ЦЗ до-
цільно розглядати як важливу умову «спонукання дорослої особистості до взаємодії, само-
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реалізації та кар’єрного зростання», оскільки «в сучасних умовах на підвищення ефектив-
ності професійної діяльності дорослих» значний вплив здійснює «змістовий бік мотивацій-
ної сфери людини» [Є. Резвих, І. Булах, 2022]. 

Мотивацію педагогів до професійної діяльності досліджувала Т. Ковбасюк. За резуль-
татами емпіричного дослідження вона дійшла висновку, шо динаміка професійної моти-
вації залежить від стажу педагогічної діяльності. Нею виявлено, що в педагогів, які нещо-
давно розпочали свою професійну діяльність, домінуючими є мотиви досягнення соціаль-
ного престижу й поваги оточуючих, задоволення від самого процесу й результатів праці. У 
педагогів зі стажем педагогічної діяльності 6–15 років найбільш актуалізованими виявили-
ся мотиви кар’єрного зростання та грошової винагороди. У педагогів зі стажем педагогічної 
роботи більше 16 років превалюють такі мотиви: можливість більшої самореалізації саме 
за цією спеціальністю, матеріальне заохочення, прагнення кар’єрного зростання, насоло-
да самим процесом і результатами праці. На переконання Т. Ковбасюк, позитивна внутріш-
ня мотивація до педагогічної діяльності є тим чинником, який сприяє максимізації ефектив-
ності суб’єкт-суб’єктної взаємодії та створює сприятливі умови для самореалізації вчителя у 
професійній діяльності  упродовж життя [Т. Ковбасюк, 2015, с. 64].

Поняття «ціннісні орієнтації» О. Дубасенюк тлумачить як «сукупність знань та переко-
нань, що визначають спрямованість особистості, її світогляду, систему цінностей і мораль-
них норм, а також внутрішню основу ставлення людини до різних цінностей матеріально-
го, морального, політичного й духовного порядку» [О.А. Дубасенюк, 2008]. Вчена зазна-
чає, що вони формуються у процесії соціалізації і під час оволодіння основами професій-
ної діяльності. У структурі педагогічної діяльності ціннісні орієнтації науковці пов’язують з 
пізнавальними та вольовими якостями особистості. Своєю чергою, професійні ціннісні орі-
єнтації, з точки зору О. Дубасенюк, складаються у процесі спільної педагогічної діяльності. 
Учена вважає, що розвинуті ціннісні орієнтації особистості педагога слід розглядати як по-
казник її зрілості та сформованості. Якщо розглядати ціннісні орієнтації як важливий ком-
понент структури особистості, то в контексті цього дослідження необхідно взяти до уваги, 
що «у них ніби резюмується весь життєвий досвід, накопичений у її індивідуальному роз-
витку» [Л.В. Потапчук, Н.О. Кордунова, 2016]. Водночас найбільш значущі для людини цін-
ності «будуть визначати передусім її життєву позицію, а отже, відігравати вирішальну роль» 
[Ю. Шайгоротський, 2009].

Когнітивний компонент ППК викладачів НМЦ ЦЗ – це багаторівнева система забезпе-
чення здійснення широкого спектра когнітивних процесів, таких як: мислення, розуміння, 
пам’ять, увага та сприйняття. Когнітивний розвиток педагогів «можливий на засадах пріо-
ритетної пізнавальної діяльності, яка має будуватися і розгортатися за законами сприйнят-
тя й усвідомлення» [Н.І. Гречаник, 2020]. «Інструментом» пізнавальної діяльності людини 
є мислення. А тому логіка освітнього процесу вченими розглядається як оптимально ефек-
тивний шлях мисленнєвої діяльності людини від об’єктивного рівня знань, умінь, нави-
чок й інтелектуального розвитку до очікуваного, прогнозованого [А.І. Кузьмінський, 2003]. 
Н. Гречаник зазначає, що базовий рівень мисленнєвої діяльності зумовлений наявністю ро-
зумових складників (знань, умінь, навичок і розвитку), якими майбутній фахівець оволодів 
у процесі учіння на початковому етапі [Н.І. Гречаник, 2020]. 

Діяльнісний компонент ППК викладачів НМЦ ЦЗ – це добір відповідних видів і при-
йомів теоретико-практичної діяльності: здатність використовувати на практиці предметні 
й педагогічні знання та технології для підвищення кваліфікації слухачів різних категорій у 
НМЦ ЦЗ. Необхідно зауважити, що основною формою активності дорослої людини та осно-
вою розвитку особистості є професійна діяльність, роль якої важко переоцінити в її життє-
діяльності, соціальному розвитку, самоствердженні та самовизначенні [Н. Волянюк, 2007]. 
Адже у професійній діяльності відбувається професійний розвиток людини, її становлення 
як суб’єкта діяльності. Цей процес характеризується набуттям все більш досконалих спосо-
бів виконання діяльності, що веде до появи професіоналізму, надбання майстерності, роз-
витку творчих рівнів професійної самореалізації [З.Л. Становських, 2010, с. 20]. З. Станов-
ських підкреслює, що в цьому процесі «нові, більш досконалі способи професійної само-
регуляції надбудовуються над попередніми, які залишаються на більш низьких рівнях іє-
рархічного підпорядкування» [З.Л. Становських, 2010, с. 22]. Основний зміст діяльнісного 
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компонента професійної компетентності викладачів включає низку вмінь: розробляти те-
матичні курси відповідно до вимог; викладати навчальний матеріал, використовуючи різ-
ні методики, у т. ч. авторські; застосовувати сучасні інструменти і технології з метою досяг-
нення визначених цілей; організовувати освітній процес на основі методологічних підхо-
дів (андрагогічного, аксіологічного, контекстного, компетентнісного тощо) та сучасних до-
сягнень педагогічної науки, управляти учінням, об’єктивно оцінювати результати навчання 
слухачів; створювати відкрите інформаційно-освітнє середовище, сприятливе для слухачів 
та спрямоване на засвоєння знання і умінь; впроваджувати цифрові технології і електронні 
освітні ресурси у професійній, інноваційній та дослідницькій діяльності; здійснювати діло-
ву комунікацію із слухачами і колегами, зрозуміло висловлювати власні міркування, фор-
мулювати висновки та аргументацію з питань цивільного захисту і безпеки життєдіяльності 
до фахівців і широкого загалу, створювати сприятливу атмосферу в навчальному середови-
щі та вирішувати конфліктну ситуацію тощо [Стандарт вищої освіти України, 2021]. 

Акцентуємо на тому, що викладачі НМЦ ЦЗ неоднозначно підходять до оцінювання 
ступеня необхідності володіти наведеними вміннями. Для прикладу на рис. 2 проілюстро-
вано результати оцінювання ними вмінь з розробки навчальних планів, програм і методич-
них матеріалів, умінь організовувати самостійну роботу та практичні заняття слухачів. 

Рис. 2. Результати оцінювання педагогічних умінь викладачами НМЦ ЦЗ, яким надається перевага

Водночас менш актуальними, на думку більшості викладачів НМЦ ЦЗ, є набуття вмінь 
використовувати сучасні цифрові технології і ресурси у педагогічній, інноваційній і дослід-
ницькій діяльності, а також умінь вибудовувати ефективну систему соціальної взаємодії зі 
слухачами, що продемонстровано на рис. 3.

Рис. 3. Результати оцінювання педагогічних умінь викладачами НМЦ ЦЗ як менш актуальних

Особистісно-професійні якості викладача розглядаємо як комплекс властивостей 
особистості, який забезпечує «самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на 
рефлексивній основі» [І.А. Зязюн та ін, 2004], тобто є підґрунтям вдосконалення його педа-
гогічної майстерності. Професійні якості викладача, які уможливлюють забезпечення якіс-
ного викладання, підготовки змістово-методичного супроводу реалізації освітньої компо-
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ненти програм підвищення кваліфікації слухачів, виявляються в «умінні чітко встановлю-
вати логічні зв’язки у змісті розробленої робочої навчальної програми, навчальних і мето-
дичних матеріалів, елементів з новітніми науковими розробками, технологіями конкрет-
ної галузі знань, цілями освітньої програми за певною спеціальністю» [Н.М. Якушко, 2022]. 
Їм має бути притаманна здатність планувати й презентувати результати власних наукових і 
практичних узагальнень для широкого педагогічного загалу і різних категорій слухачів. До 
важливих професійних якостей викладача НМЦ ЦЗ слід віднести його здатність послугову-
ватися чинним нормативним полем у галузях цивільної безпеки та освіти, дорадчими доку-
ментами у виборі форм, методів навчання, здійснення контролю та оцінювання результатів 
навчання з чіткими, зрозумілими та об’єктивними критеріями [Н.М. Якушко, 2022; Л.М. Пе-
тренко, 2012].

Не менш важливими вважаємо наявність таких складників професіоналізму особис-
тості викладача НМЦ ЦЗ: інноваційно-педагогічна спрямованість; гуманістична спрямова-
ність; здатність до креативного, системного й перспективного мислення; культура само-
організації педагогічної творчості; культура самомотивації досягнень у праці і професій-
но-культурному розвитку; рефлексивно-педагогічна культура тощо [О.Г. Кучерявий, 2021; 
Л.М. Петренко, 2013].

Підсумки вивчення наукової літератури, опитування експертів і учасників експеримен-
ту уможливили визначення структури і змісту ППК викладачів НМЦ ЦЗ, що схематично по-
дано на рис. 4.

Рис. 4. Структура і зміст ППК викладачів НМЦ ЦЗ

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок цього напряму. На основі 
результатів вивчення наукової літератури та експертного оцінювання компонентного скла-
ду професійно-педагогічної компетентності викладачів НМЦ ЦЗ розроблено структуру, яка 
є комплексом взаємопов’язаних компонентів: мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяль-
нісного, особистісно-професійного. Обґрунтовано зміст ППК викладачів НМЦ ЦЗ, який ві-
дображає бінарний характер їх діяльності – як професіоналів цивільного захисту, так і про-
фесіоналів педагогічної діяльності, що спонукає їх до постійного професійного розвитку. 
Структуру і зміст ППК викладачів НМЦ ЦЗ доцільно використовувати для розробки програ-
ми підвищення кваліфікації як в системі післядипломної освіти, так і в процесі методичної 
роботи.

Перспективи подальших розвідок вбачаємо в розробці критеріїв, параметрів і рівнів 
розвитку ППК викладачів НМЦ ЦЗ.
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The aim of the article is to identify the structure and the content of professional and pedagogical 
competence of educational and methodological centers teachers in the sphere of civil defense based on 
the analysis of the higher educational standards in the specialty 011 «Education, pedagogical science» for 
the second (master’s) level of higher education and in the specialty 263 «Civil Security» for the second 
(master’s) level of higher education and expert survey.

In order to realize the purpose of the research the author used the following methods of investigation: 
structural analysis – to identify the structure of professional and pedagogical competence of educational 
and methodological centers teachers in the sphere of Civil defense; statistical analysis of databases: 
National repository of academic texts (NRАТ), searching systems and databases of scientific citations 
which come from all publications using such services as Cited-by by Crossref and  support Initiative for 
Open Citations (Open Ukrainian Citation Index – OUCI), repository of scientific periodicals of National 
Library named after V.I. Vernadskyi; expert assessment of the content of professional and pedagogical 
competence components; critical analysis of source base on the research problem; and infographics for 
visualization of the obtained results.

Based on the results of studying scientific sources and expert assessment of the content of professional 
and pedagogical competence components of the educational and methodological centers teachers in the 
sphere of Civil defense it is identified that some of them are close in their meaning but some structural 
components differ only in their name. Besides, it was found out that the most widespread professional and 
pedagogical competence components of the teachers are as follows: social, cognitive and technological 
(cognitive) and motivational. The structure of professional and pedagogical competence of the educational 
and methodological centers teachers in the sphere of Civil defense being a complex of interconnected 
components such as motivational and valuable, cognitive, active and personal and professional ones was 
designed based on the expert survey results. Moreover, content of professional and pedagogical competence 
of the educational and methodological centers teachers in the sphere of Civil defense was justified. It 
reflects binary character of their activity – both civil defense professionals and teaching professionals, 
which prompts them to continuous professional development. It should be mentioned that the orientation 
of the individual in their activities on values which ensures their activity, initiative, deep faith in their 
own strength and concern for others was defined as the main content of the motivational and valuable 
component. The content of the cognitive component is a multilevel system of providing the opportunity to 
carry out a wide range of cognitive processes such as thinking, understanding, remembering, attention and 
perception. The development of the activity component provides the ability of practical use of practical and 
theoretical knowledge and technologies for improving trainees’ qualifications in different categories in the 
sphere of civil defense. The content of the personal and professional component is defined as a complex 
of personal qualities which ensures their self-organization at a high level of professional development 
based on reflection, and it is the basis for improving pedagogical skills. The structure and the content 
of professional and pedagogical competence of the educational and methodological centers teachers in 
the sphere of Civil defense are advisable to use to design the professional development program in the 
postgraduate system as well as in the process of methodical work.
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